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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ... ДОКАЗУВАННЯ 
У КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОВАДЖЕННІ

У статті досліджено існуючі підходи до розуміння поняття та змісту криміналістичного 
забезпечення і, на основі аналізу різних точок зору, надано авторське визначення поняття 
криміналістичне забезпечення доказування у кримінальному провадженні. Автором пропону-
ється визначати криміналістичне забезпечення доказування у кримінальному провадженні 
як задоволення потреб процесу збирання, перевірки та оцінки доказів для встановлення пред-
мету доказування технічними засобами, тактичними прийомами та методами криміналіс-
тики під час досудового розслідування та судового розгляду кримінального правопорушення, 
проведення процесуальних дій, прийняття процесуальних рішень у кримінальному процесі.

Ключові слова: криміналістичне забезпечення, доказування, зміст поняття, криміналь-
не провадження.

В статье исследованы существующие подходы к пониманию понятия и содержания кри-
миналистического обеспечения и на основе анализа различных точек зрения, предоставлено 
авторское определение понятия криминалистическое обеспечение доказывания в уголов-
ном производстве. Автором предлагается определять криминалистическое обеспечение 
доказывания в уголовном производстве как удовлетворение потребностей процесса сбора, 
проверки и оценки доказательств для установления предмета доказывания техническими 
средствами, тактическими приемами и методами криминалистики в ходе досудебного рас-
следования и судебного рассмотрения уголовного преступления, проведения процессуаль-
ных действий, принятия процессуальных решений в уголовном процессе.

Ключевые слова: криминалистическое обеспечение, доказывание, содержание поня-
тия, уголовное производство.

Хоча термін «криміналістич-
не забезпечення» з’явив-
ся в юридичній науці 

ще у 1979 році і з того часу активно до-
сліджувався науковцями, проте до сьо-
годні немає єдності думок в розумінні 
поняття та змісту цього поняття.

У зв’язку з цим найчастіше криміна-
лістичне забезпечення процесу розсліду-
вання злочинів зводиться до розкриття 
криміналістичної методики розслідуван-
ня окремої групи (виду) злочинів, тобто 
виключно до криміналістики. Проте є й 
інші думки –  окремі автори зводять кри-
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міналістичне забезпечення до криміна-
лістичної техніки чи тактики, інші ж вва-
жають його окремим поняттям, яке має 
досить широкий зміст і включає не лише 
власне певні розділи науки криміналіс-
тики. Ми погоджуємося з тим, що кри-
міналістичне забезпечення є окремим 
самостійним поняттям, яке не обмежу-
ється лише криміналістикою, проте для 
його розуміння потрібно глибше дослі-
дити сутність цього явища.

Дослідженню питань криміналістично-
го забезпечення розслідування в різні роки 
присвячена увага таких провідних вітчиз-
няних та зарубіжних учених, як: О. В. Ба-
тюк, Р. С. Бєлкін, В. І. Галаган, Є. К. Го-
рячев, А. В. Іщенко, В. Г. Коломацький, 
І. П. Красюк, В. Г. Лісогор, Є. Д. Лук’ян-
чиков, В. В. Матвієнко, В. О. Образцов, 
М. А. Погорецький, В. Ю. Сокол, Ж. В. Удо-
венко, О. І. Чучукало та багатьох інших. 
Проблеми криміналістичного забезпечення 
розслідування окремих видів злочинів до-
сліджувалися на рівні докторських та кан-
дидатських дисертацій такими вченими, як: 
В. В. Лисенко, Л. П. Паламарчук, К. Є. Под-
жаренко, В. А. Сас, Д. Ю. Стригун, О. В. Та-
ран, А. В. Хірсін та інші.

Метою статті є дослідження в межах 
її обсягу існуючих підходів до розуміння 
поняття та змісту криміналістичного за-
безпечення і надання власного визначен-
ня криміналістичного забезпечення дока-
зування у кримінальному провадженні.

Визначення терміна «криміналістич-
не забезпечення» вперше дав В. Г. Коло-
мацький. Він розглядав його у сукупнос-
ті діяльністю правоохоронних органів 
з розкриття і розслідування злочинів. 
В. Г. Коломацький визначав криміналіс-
тичне забезпечення як систему запро-
вадження у практичну діяльність поса-
дових осіб, підрозділів, служб та органів 
внутрішніх справ з охорони громад-
ського порядку і боротьби зі злочинні-
стю криміналістичних знань, втілених 
в уміння працівників використовувати 
наукові, методичні, техніко-криміналіс-
тичні засоби і технології їх застосування 
з метою попередження, розкриття і роз-

слідування злочинів [1, c. 62–64]. Тобто 
він розглядав криміналістичне забезпе-
чення як динамічне поняття.

В. О. Волинський дає схоже визначен-
ня і розуміє криміналістичне забезпечення 
як систему запровадження у практичну ді-
яльність посадових осіб, підрозділів, служб 
органів внутрішніх справ криміналістич-
них знань, втілених в уміння [2, c. 28].

Розвиваючи погляди вчених про 
криміналістичне забезпечення як дина-
мічну систему, В. В. Лисенко пропонує 
визначати криміналістичне забезпечен-
ня розкриття та розслідування злочинів 
як систему розробки та впроваджен-
ня у практичну діяльність оперативних 
та слідчих підрозділів тактичних і мето-
дичних криміналістичних рекомендацій, 
техніко-криміналістичних засобів та ін-
формаційних технологій з метою опти-
мізації та підвищення ефективності ді-
яльності щодо виявлення, розслідування 
та попередження злочинів, що входять 
до її підслідності [3, c. 10–11].

Р. С. Бєлкін виокремлював поняття 
«криміналістичне забезпечення діяльно-
сті кримінальної міліції і органів попе-
реднього розслідування», розуміючи під 
ним систему криміналістичних знань 
і заснованих на них навичок та умінь їх 
співробітників використовувати наукові 
криміналістичні рекомендації, застосо-
вувати криміналістичні засоби, методи 
і технології їх використання з метою 
попередження, виявлення, розкрит-
тя і розслідування злочинів [4, c. 64]. 
У цій системі він виділяв три підсисте-
ми: криміналістичні знання, криміналіс-
тична наука, криміналістична техніка. 
Р. С. Белкін, на відміну він попередніх 
авторів, розуміє криміналістичне забез-
печення як статичну систему.

Е. О. Самітов, розвиваючи погляди 
Р. С. Бєлкіна, визначив криміналістичне 
забезпечення як систему взаємопов’яза-
них теоретичних положень, технічних 
засобів, тактичних прийомів, комбіна-
цій і операцій, методичних рекоменда-
цій, спрямованих на створення умов їх 
постійної готовності до практичної реа-
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лізації правоохоронними органами в бо-
ротьбі зі злочинністю [5, c. 125].

Друга група вчених розглядає кри-
міналістичне забезпечення як діяльність 
по  забезпеченні криміналістикою потреб 
практики.

Зокрема, критикуючи позицію 
Р. С. Бєлкіна, О. Ф. Волинський запро-
понував визначати поняття криміналіс-
тичного забезпечення як комплексну 
за своїм змістом діяльність, спрямовану 
на формування умов постійної готовно-
сті правоохоронних органів до ефектив-
ного використання криміналістичних 
методів, засобів і рекомендацій, а також 
на реалізацію такої готовності в щоден-
ній практиці розкриття та розслідуван-
ня злочинів. Автор його поділив умовно 
на два рівні: творчий, тобто створення 
зазначених умов, і діяльний –  їхня прак-
тична реалізація [6, c. 5].

У першій в Україні роботі, присвяче-
ній власне криміналістичному забезпе-
ченню процесу доказування у 2004 році 
Ж. В. Удовенко визначила криміналіс-
тичне забезпечення процесу доказуван-
ня як самостійну специфічну діяльність 
відповідних суб’єктів по створенню не-
обхідних умов оптимізації процесу дока-
зування на досудовому слідстві [7, c. 5]. 
Вона також запропонувала і більш роз-
ширене визначення, як самостійна, ефек-
тивна, специфічна діяльність відповідних 
суб’єктів із створення необхідних умов 
при отриманні шляхом криміналістичної 
освіти криміналістичних знань та вико-
ристання криміналістичної техніки у пе-
редбаченій законом діяльності суб’єктів 
процесу доказування на досудовому слід-
стві із збирання, дослідження, перевірки 
та оцінки фактичних даних (доказів) і за-
стосування їх з метою встановлення істи-
ни у кримінальній справі [7, c. 113].

А. В. Іщенко значно вдосконалює 
визначення криміналістичного забезпе-
чення як діяльності, розглядаючи його 
як складне багатопланове, комплексне по-
няття, головним змістом якого є самостій-
на специфічна діяльність учених і прак-
тиків по розробці нових, пристосуванні 

відомих науково-технічних досягнень, 
а також їх впровадження в практику роз-
слідування злочинів з метою оптималь-
ного вирішення її завдань. На його дум-
ку, для того щоб криміналістичні знання 
стали ефективним засобом для практики, 
вони повинні пройти стадію криміналь-
ної освіти, в результаті чого криміналіс-
тичні знання перетворюються в елемент 
професійних знань і вмінь співробітників 
органів внутрішніх справ [8, c. 68].

Учень А. В. Іщенка В. В. Матвієнко, 
розглядаючи питання криміналістично-
го забезпечення методики розслідування 
злочинів, пристосовує запропоноване 
А. В. Іщенком визначення до методики 
розслідування злочинів, зазначаючи, що 
криміналістичне забезпечення методи-
ки розслідування окремих видів злочи-
нів –  це складне, багатопланове, комп-
лексне поняття, головним змістом якого 
є самостійна специфічна діяльність вче-
них-криміналістів та практиків по роз-
робці нових, пристосуванні відомих на-
уково-технічних досягнень, а також їх 
впровадження в практику розслідування 
злочинів з метою оптимального вирі-
шення її завдань [9, c. 152].

О. І. Чучукало, розглядаючи кримі-
налістичне забезпечення як діяльність, 
розширює його спрямованість не лише 
на діяльність правоохоронних органів 
з розкриття і розслідування злочинів, але 
й на діяльність суддів під час доказування 
на стадії судового розгляду. Зокрема, вона 
пропонує таке визначення цього терміна: 
криміналістичне забезпечення доказуван-
ня при провадженні судового слідства –  
це діяльність по створенню належних 
умов для отримання і сприйняття суддя-
ми криміналістичних знань і придбання 
відповідних умінь та навичок по застосу-
ванню у процесі доказування криміналіс-
тичних засобів, методів і прийомів з ме-
тою всебічного, повного та об’єктивного 
розгляду справ у суді [10, c. 11]. Вказана 
позиція видається більш прийнятною 
в сучасних умовах, коли кримінальний 
процес України зазнав значних змін і клю-
чова роль у доказуванні відведена судді, 
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який сам визначає обсяг доказів, які під-
лягають дослідженню в суді та безпосе-
редньо досліджує всі докази.

Третя група вчених поєднує погляди 
попередніх підходів, визначаючи кримі-
налістичне забезпечення не просто як ді-
яльність, а як особливу систему.

Зокрема, В. Ю. Сокіл, розглядає кри-
міналістичне забезпечення не просто 
як діяльність, а як особливу організацій-
но-функціональну систему, спрямовану 
на формування та підтримку на певному 
рівні постійної готовності працівників пра-
воохоронних органів до систематичного 
використання в практичній діяльності кри-
міналістичного арсеналу засобів боротьби 
зі злочинністю (макрорівень, науково-ди-
дактичний рівень), а також на реалізацію 
цієї готовності в кожному конкретному 
випадку для розкриття та розслідування 
злочину, що зумовлена конкретною опера-
тивно-розшуковою або слідчою ситуацією 
(мікро- або виконавчий рівень) [11, c. 57].

Розширюють і доповнюють запро-
поновані визначення і Е. К. Горячев 
та І. В. Тішутіна, розглядаючи криміна-
лістичне забезпечення як систему, яка 
включає в себе наукові розробки так-
тичних прийомів і рекомендацій, право-
вих організаційних і кадрових проблем, 
втілення таких розробок в практику 
в цілях формування умов постійної го-
товності правоохоронних органів до їх 
використання у процесі розслідування 
і розкриття злочинів [12, c. 28]. Водночас 
знову ж таки спірною видається позиція 
авторів щодо включення до криміналіс-
тичного забезпечення наукових розробок 
правового і кадрового забезпечення.

Проте така позиція досить часто зу-
стрічається і в інших сучасних роботах. 
Зокрема, Д. Ю. Стригун, розкриваючи по-
няття техніко-криміналістичного забезпе-
чення розкриття та розслідування контра-
банди наркотичних засобів, окрему увагу 
присвячує правовому та організаційному 
забезпеченню розслідування [13, c. 10]. 
Проте автор не обґрунтовує свою пози-
цію щодо віднесення правового та орга-
нізаційного забезпечення розслідування 

до предмету техніко-криміналістичного 
забезпечення розслідування.

Схоже визначення наводить і Я. Я. Ло-
зовий, визначаючи криміналістичне за-
безпечення як систему створення, удо-
сконалення та використання правових, 
тактико-криміналістичних, техніко-кримі-
налістичних, організаційних та інших за-
собів суб’єктами розслідування і особами, 
які взаємодіють з ними в цілях отримання, 
фіксації, акумулювання, обробки, викори-
стання криміналістично значимої інфор-
мації [14, c. 22]. При цьому автор не роз-
криває зміст наведених ним елементів.

Дослідивши розмаїття визначень по-
няття криміналістичного забезпечення, 
важко визначитися, яке з них є більш пра-
вильним, оскільки кожне з них містить 
певні недоліки. Більше того, переважна 
більшість цих визначень є дуже громіздки-
ми, переповненими іншими термінами, що 
ускладнює розуміння змісту поняття.

На нашу думку, правильним буде роз-
крити розуміння змісту поняття «Кри-
міналістичне забезпечення доказування 
у кримінальному провадженні» через 
розкриття змісту його складових частин: 
«криміналістичне», «забезпечення», «до-
казування», «кримінальне провадження».

Криміналістичне забезпечення 
як словосполучення фактично означає 
забезпечення криміналістикою.

В українській мові термін «забезпе-
чувати» за словником В. Даля, означає 
дати щось правильне, постачати всім не-
обхідним, захистити від збитків, нестачі, 
злиднів, небезпеки, що загрожує комусь 
тощо [15, c. 577], тобто мова йде про ді-
яльність. Діяти –  робити щось для задо-
волення існуючих потреб.

Необхідно також визначитися з по-
няттям та предметом криміналістики. 
Г. Гросс у 1892 році вперше визначив 
предмет криміналістики. Він зазначав: 
«Криміналістика за своєю природою по-
чинається лише там, де встановлюють, 
у який саме спосіб вчиняються злочини».

В подальшому найбільш розповсю-
дженими стали дві точки зору на ви-
значення її предмета. С. П. Микитчев 
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у 1955 році визначив криміналістику 
як науку про технічні засоби, тактичні 
прийоми та методи, що застосовуються 
для виконання передбачених криміналь-
но-процесуальним законом дій судових 
і слідчих органів щодо виявлення і зби-
рання, фіксації і дослідження доказів 
з метою розслідування злочинів.

Іншої точки зору дотримувався Р. 
С Бєлкін. У 1967 році він визначив кримі-
налістику як науку про закономірності ви-
никнення, збирання, дослідження, оцінки 
та використання доказів, а також засоби 
та методи судового дослідження і запо-
бігання злочинам, які ґрунтуються на ви-
вченні цих закономірностей [16, c. 14].

Кримінальне провадження в п. 10 ст. 3 
Кримінального процесуального кодексу 
України визначено як досудове розсліду-
вання і судове провадження, процесуальні 
дії у зв’язку із вчиненням діяння, передба-
ченого Законом України про кримінальну 
відповідальність.

Кримінально-процесуальна діяль-
ність з розкриття і розслідування злочи-
нів є складною системою процесуальних 
дій, що проводяться органами дізнання 
та досудового слідства з метою всебічно-
го, повного й об’єктивного встановлен-
ня предмета доказування у кримінальній 
справі та інших важливих обставин і фак-
тів, що впливають на прийняття слідчим 
підсумкових процесуальних рішень [17, c. 
107]. Доказування є складною практичною 
і розумовою діяльністю, яка здійснюється 
шляхом встановлення предмету доказу-

вання –  обставин, які мали місце в минуло-
му і підлягають доказуванню. Доказуван-
ня згідно ч. 2 ст. 91 КПК України полягає 
у збиранні, перевірці та оцінці доказів 
з метою встановлення обставин, що мають 
значення для кримінального провадження.

Таким чином криміналістичне забезпе-
чення доказування у кримінальному про-
вадженні фактично є забезпеченням (по-
стачанням, задоволенням потреб) процесу 
встановлення предмету доказування (зби-
рання, перевірки та оцінки доказів) під час 
досудового розслідування і судового про-
вадження, проведення процесуальних дій 
у зв’язку з вчиненням кримінального право-
порушення технічними засобами, тактични-
ми прийомами та методами [18, c. 250].

Враховуючи викладене, вважає-
мо, що криміналістичне забезпечення 
означає задоволення потреб практики 
розслідування кримінальних правопору-
шень криміналістичними засобами при-
йомами, методами.

Нами пропонується визначити це по-
няття таким чином: криміналістичне за-
безпечення доказування у кримінально-
му провадженні –  це задоволення потреб 
процесу збирання, перевірки та оцінки 
доказів для встановлення предмету дока-
зування технічними засобами, тактични-
ми прийомами та методами криміналіс-
тики під час досудового розслідування 
та судового розгляду кримінального 
правопорушення, проведення процесу-
альних дій, прийняття процесуальних 
рішень у кримінальному процесі.
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Toporetska Z. Problems of definition and content criminalistics providing of proving in 
criminal proceedings.

This article investigates the issue of understanding the concept and content of criminalistics 
providing of proving in criminal proceedings.

The author distinguishes summarizes the views of scientists on three groups. To the first group 
she includes scientists who examined the criminalistics providing as a system (static or dynamic). 
The second group of scientists examined the criminalistics providing as an activity. Representatives 
of the third group looks combine the previous two groups and see this phenomenon not only as an 
activity but as a special organizational and functional system.

It is reported that forensic provide proof in criminal proceedings is actually software (supply, 
meeting the needs of) the subject of proof installation process (collection, verification and evaluation 
of evidence) during the pre-trial investigation and court proceedings, legal proceedings in connection 
with a criminal offense technical means, reception and tactical methods.

Based on the analysis, the author proposes own definition of criminalistics providing of proving in 
criminal proceedings as meeting the needs of the collection, verification and evaluation of evidence 
to establish the subject of proof technical equipment, tactical techniques and methods of criminolo-
gy during the preliminary investigation and prosecution of criminal offenses, legal proceedings, the 
adoption of procedural decisions in criminal the process.

Keywords: criminalistics providing, proving, meaning of, the criminal proceedings.
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